Name: Dezimalzahlen multiplizieren & dividieren I 23.02.2022
Multiplizieren und Dividieren mit Stufenzahlen
Stufenzahlen?
10; 100; 1000 ...
< sind

-

Q Multiplizieren mit Stufenzahl...

Beim Multiplizieren wird das
Komma um so viele Stellen nach
rechts verschoben, wie die
Stufenzahl Nullen hat.

(das Ergebnis wird grol3er)

Beispiel:

0,258 - 10 =2,58
0,258 - 100 = 25,8
0,258 - 1000 = 258
0,258 - 10 000 = 2580

(@ Und jetzt du:

a) 37,56:10 =
b) 3458:10=
c) 654,8:100 =

d) 963,5:1000 =

Stufenzahlen

(1) Und jetzt du:

a) 3,25-10=
b) 5,678 -1000 =
c) 0,543-100 =

d) 1,87-1000 =

Ve

Q Multiplizieren mit Stufenzahl...

~

Beim Dividieren wird das
Komma um so viele Stellen nach
links verschoben, wie die
Stufenzahl Nullen hat. (das
Ergebnis wird kleiner)

Beispiel:
1475,2:10=147,52
1475,2:100 = 14,752
1475,2:1000 = 1,4752
1475,2 :10 000 = 0,14752
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(@ Berechne

3,65

85,56

12,345

67,5

3576,7

852,1

25,3
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Multiplizieren von Dezimalzahlen

() Multiplizieren von Dezimalzahlen

Auch das Multiplizieren geht eigentlich wie mit naturlichen Zahlen:

1. Man multipliziert ohne die Kommas.
2. Dann zahlt man alle Nachkommastellen
3. Man setzt das Komma nach der Anzahl im Ergebnis

“5 A28 81 + 2 Mchkomma-
0,8 3= At sellen !

A28 .32
8:3=24 AA6,A O
2538

alsoist0,8-3=24
AABGS

(@) Versuche es im Kopf zu rechnen. Achte dabei
immer auf die erste Aufgabe der Zeile.

a) 12-2= d 12-2= g) 0,12-2=
b) 12-20= e) 1,2:20= h) 0,12-20=

¢ 12-200= f) 1,2-200= i) 0,12-200=

] o
6

[=].

(B Versuche es im Kopf zu rechnen.
Denke daran, wie man mit den Nachkommastellen rechnet!

a) 0,2-3= d) 4-05= g) 06-5=
b) 0,8-8= e) 7-04= h) 9-0,1=
¢ 07-2= f) 6-0,9= i) 03-10=
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(6 Rechne schriftlich, achte dabei auch auf die Nullen!

a) 17-2,04= d) 2,005-130= Wie war das
nochmal mit den
b) 60,7 -50 = e) 0,005-19= Nachkomma-
stellen?!
c) 400-2,052= fy 73-0,002=

(@ BildschirmgréRen von Tablets,
Computern und Fernsehern werden
haufig in Zoll angegeben. Gemessen wird
dabei die Diagonale des Bildschirmes.
Berechne die Lange der
Bildschirmdiagonalen in cm.

Hinweis: 1 Zoll entspricht 2,54cm

8 Zoll 10 Zoll

24 Zoll 46 Zoll
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N L7

KR Recherchiert und berechnet.

Onurs Tante hat ihm Geld aus
verschiedenen Landern mitgebracht.

a) Welches Geld gibt es in diesen
Landern und wie hei3en die
Wahrungen? X hak X ok

b) Berechnet, wie viel Geld das in € sind. S
Hierzu musst ihr nach dem i
Wechselkurs suchen!

119%

(9 Korrigiere die Fehler. Erklare, wie sie vermutlich zustande gekommen
sind.

a) 02-0,3=0,6 b) 80-03=24 Q) 43:-32=126
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Dividieren von Dezimalzahlen mit naturlichen Zahlen

:(): Dividieren von Dezimalzahlen

Der Divisor bei der Division von Dezimalzahlen muss
immer eine naturliche Zahl sein.

Schaue dir die Erklarvideos zum Dividieren mit Dezimalzahlen an.

Merke
Division eines Dezimalbruchs durch eine naturliche Zahl:

Einen Dezimalbruch dividiert man durch eine naturliche Zahl, indem man wie
mit natdrlichen Zahlen schriftlich rechnet.

Beim Uberschreiten des Kommas setzt man auch im Ergebnis ein Komma.
Prufe dein Ergebnis mit der Probe (Umkehraufgabe).

t*+S5 ::5-0865
;g-‘ R §
4 7+ Komma - u,bq-‘gdtre:h...a Divident : Divisor = Quotient
- 45
2S5 “Probe: O( Q&6 -5
—25 T 4,35
g _—
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(10) Versuche es im Kopf zu rechnen. Achte dabei immer auf die erste Aufgabe der Zeile.

a) 12:2= d 1,2:2= g) 0,12:2=
b) 12:20= e) 1,2:20= h) 0,12:20=
c) 12:200= f) 1,2:200= i) 0,12-200=

(11D Lose die Aufgaben und vergleiche die Ergebnisse. Kannst du eine passende Regel
formulieren?

a) 50:5= b) 728:2= c) 35:7=
5:5= 728:2= 35:7=
05:5= 728:2= 035:7=

(12) Berechne die erste Aufgabe schriftlich.
Bestimme dann die anderen Ergebnisse durch Verschiebung des Kommas

a) 2971:.7= b) 148,2:6=
129,71:7 = 1482 :6 =
1,2971:7 = 1,482 :6=
12,971:7 = 0,1482 :6 =
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Dividieren von Dezimalzahlen mit Dezimalzahlen

Merke
Division eines Dezimalbruchs durch einen Dezimalbruch:

Dezimalbriche dividiert man in zwei Schritten:

1. Der Divisor soll eine naturliche Zahl werden, deswegen multipliziert man
Dividend und Divisor mit derselben Zehnerzahl (mit 10; mit 100;

1000; ...)

2. Dann dividiert man (wie in Beispiel 1) und beachtet dabei die
Kommauberschreitung.

Prufe dein Ergebnis mit der Probe (Umkehraufgabe)

‘ P& Divident : Divisor = Quotient
Ao - A0
= A 8. S z S = Q ? %
-_0
N85 Trobe:
- A+ S
A0 0 O*4 - 25
-A00 A4 3
0, 3%,0
o 4850
z.B.
o N
a) 0,8:04=8:4= Q Kommastellen verschieben
b) 0.16:004=16:4 = Es kommt immer auf die
) 016:0,04=16:4= Nachkommastellen des Divisors
) 15:0,5=150:5= sl _ ,
Der Divisor (Teiler) darf keine
d) 0,25:0,5=2,5:5= Kommastelle mehr besitzen!
\_ J
e) 0,035:0,007=35:7=
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(13) Berechne (wenn es geht) im Kopf.
Uberlege immer zuerst: Mit welcher Stufenzahl missen Dividend und Divisor
multipliziert werden, damit der Divisor eine naturliche Zahl wird?

a) 0,4:0,2= : = d) 18:0,6 = : =
b) 0,12:0,04 = : = e) 0,12:04 = : =
c¢) 3,5:0,07= = fy 02:5=

Dividiere und runde auf die zweite Stelle nach dem Kommal!

7,56

10,08

129,5
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Anwendungsaufgaben

(15) Die Gesamtkosten fiir einen Sportkurs betragen 259,55¢.
Es haben sich 29 Teilnehmer angemeldet.

a) Stelle eine passende Frage und beantworte sie.

In einer Molkerei wird Butter in Packchen zu 0,25kg und 0,125kg verpackt.

a) Wie viele 0,25-kg-Packchen entstehen aus 250kg Butter?
b) Wie viele 0,125-kg-Packchen kénnen aus 120kg Butter hergestellt werden?
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@ FahrradgroBen werden in Zoll angegeben, dabei wird
jeweils der Durchmesser der Radfelgen genannt.
Ein 24er-Fahrrad hat also einen Felgendurchmesser von
24 Zoll.

a) Berechne den Felgendurchmesser in cm
fUr ein 24er-Fahrrad,
far ein 26er-Fahrrad
far ein 28er-Fahrrad.
b) Runde die in Aufgabe a) berechneten Werte auf ganze
Millimeter!

1 Zoll

entspricht

2,54cm

Eine Klasse mit 10 Jungen und 14 Madchen macht einen Ausflug in den Zoo.

Die Gruppeneintrittskarte kostet 80,00€.
Stelle eine passende Frage und runde das Ergebnis sinnvoll.
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Die Zwillinge Cem und 480 m
Cemil wollen ihre 360m g —
Kinderzimmer zu = Cemil E
Jugendzimmern 5 Cem a -
umgestalten. Zusammen
mit ihrem Vater gehen sie / 3,80 m
einkaufen. ! | E oom -
—= Fenster ™ Tiir
Teppichfliesen
Luca entscheidet sich fur die grinen Teppichfliesen. Sophie
mochte ihr Zimmer abwechselnd mit orangen und blauen
Teppichfliesen auslegen.
a) Welche FliesengrofRe ist fur Sophies Zimmer am preiswertesten?
Uberlege zuerst, wie viele Fliesen sie von den angebotenen
Fliesengrof3en jeweils brauchte. TEPPICHFLIESEN
Finde auch fur Luca die gunstigste Fliesengrolie. ab 15,96€ pro m2
Berechne die Gesamtkosten. alle GréRen in den Farben
rot, , blau, gelb
b) Herr Wendt protestiert: ,Aber diese Fliesen 40 cm x 40 cm je Stiick
sind pro Quadratmeter teurer als die angegebenen 15,96€!". 2,79€
Wie hat Herr Wendt gerechnet? 40 cm x 60 cm je Stiick
Berechne den Preis pro m2 fur alle drei Fliesengrof3en. 3,85€
Warum sind die Fliesen fur 15,96€pro m2 trotzdem nicht die 50 cm x 50 cm je Stiick
gunstigsten fur die Wendts? 3,99¢€
¢) Zeichne den Grundriss der Zimmer im MafR3stab 1:50 ins Heft.
Zeichne die ausgewahlten Fliesen so ein, dass moglichst wenig
Abfall entsteht.
AUHAbE, TEPPICHKLEBER
Preise je Stuck 0,7kg zu 6,99€
SANTG 2R 3 kg zu 17,58€
Zoalin 728 kg zu 29,88€
2,55m 7,43€ 10 kg zu 49,96€
2,70m 7,86€
FuBleisten Teppichkleber
Luca steht schon bei den Die Teppichfliesen klebt man mit
FuRBleisten: ,Wir nehmen einem
zusammen genau 12 Fulileisten. Spezialkleber auf den FulRboden.
Dann bleibt kein Abfall Gbrig!”. a) Berechne die Bodenflache der
a) Von welchen FuRleisten will beiden Zimmer.
er jeweils wie viele nehmen? b) Wie viel kg Teppichkleber
Beachte, dass bei den Turen keine bendtigen sie?
Ful3leiste liegt. c) Sophie will schnell weiter: ,Fur
b) Berechne die Kosten alles zusammen nehmen wir den
10-kg-Eimer.” Geht es preiswerter?
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